省吕剧院惠民演出锻炼青年演员

热线电话:(0531)85193604 Email:xike777@126.com

为青年演员提供成长成才舞台

□记者 于国鹏 报道

本报济南讯 1月2日、3日晚,山东省 吕剧院在百花剧院连续举办两场文化惠民演 出,表演《三拉房》《杨门女将》两台剧目。两场 演出均由青年演员担纲,他们的表演获得戏 迷们一致好评。省吕剧院院长蒋庆鹏表示,在 举办惠民演出满足群众看戏需求的同时,锻 炼培养年轻演员,为青年演员提供成长成才 的舞台,推动吕剧艺术的传承与弘扬。

这两场演出,是省文化厅推出的"齐鲁 大舞台"城市惠民演出季2017第一季的活动 内容, 也是省吕剧院实习学员的汇报演出, 所以, 剧目选择的是经典和好看的, 两台 戏,一台是讲爱情故事的《三拉房》,一台 是战争题材的《杨门女将》; 票价最低的惠 民价仅20元一张票;演员由青年演员担纲主 演,堪称"青春版"的新版本。从演出效果 看,一点也不差,全场喝彩声不断。尤其是 《杨门女将》,颇多武打的精彩画面,这在 吕剧中很难得,而且近年来这种类型的戏也 很少演,戏迷们也称看得很过瘾。

《三拉房》的故事很简单,两位主角张 文生和郭素贞是一对新婚夫妇。正当新婚燕 尔如胶似漆的甜蜜时光,张文生要进京赶考 求取功名,话说好男儿志在四方,郭素贞虽 有不舍也只得以大局为重,细细为丈夫打点 行装。三次送丈夫出门口,又三次拉回,细 细叮咛,这就是戏名《三拉房》的意思—— "三次拉回房",表达了小夫妻难舍难分的

细节很生活,所以很容易引发共鸣。这新 媳妇首先担心的是,丈夫此去,如果金榜题 名,固然欢喜,万一自己成了秦香莲怎么办? 听到素贞的这份担心,文生自要剖白心迹,于 是发下大誓,算是给素贞吃了定心丸。

这才欢欢喜喜收拾行装。与文生一心想 着赶考不一样,素贞想得可叫细致。给准备 了三铺三盖; 夏天的单衣也要准备几套; 行 路走累了要歇歇,家里的太师椅是不好打到 行李里去,带个马扎正合适;鸡蛋本想给装 上200个,最终是装了150个——家里只还剩3 个,新媳妇禁不住有些埋怨母鸡不努力了!

还有细细叮咛,住旅馆不要睡靠墙的位 置,防备有贼人挖个窟窿偷东西;坐船时不要 坐在船头,自然也是防备有人图谋不轨有啥 谋财害命之举。张文生听了,果然是吓出一身



省吕剧院演出《杨门女将》剧照。

冷汗。最重要的是,路上要是遇到"花大姐", 要赶紧绕道走,这个可是要切切地记住了。

就这样拉拉扯扯,三拉回房,该说的都说 了,最后素贞也实在找不到啥话好叮嘱了。文 生都不好意思了,脸红脖子粗地说,叫邻居看 见要笑话了。素贞这才悻悻放手,不过心里还 是不服气: 笑话个啥, 谁家遇到这事不这样!

饰演素贞的是任婧,她从山东省文化艺 术学校毕业后考入中国戏曲学院, 目前正读 大四。当晚的演出,她的表演深受好评,唱 得好, 演得也好。任婧说, 在省文化艺术学 校的时候就学过《三拉房》, 所以排演这出 戏并不难。"李萍老师又给予了很多指导, 毕竟刚开始学这出戏的时候,还很年轻,有 些内容也理解得不是那么准确。今晚的演 出,总体感觉很满意。就是又是舞又是唱, 演起来还是很累的。

《杨门女将》则是一台战争题材的戏, 可以说是武打戏。这种类型的戏, 近年来的 吕剧演出中还是很少见的。演员披挂整齐, 在舞台上一亮相,果然是英姿飒爽。《巡 营》《探谷》《大战》《凯旋》演下来,青 年演员的好身手,引得观众喝彩声不断。战 鼓雷动, 场上两军交战, 惊险的空翻, 激烈 的枪战,双刀对打,场面煞是好看。杨门女 将的风采令人心下感佩。也展示了我省吕剧 后备人才培养的丰硕成果。

省吕剧院院长蒋庆鹏表示, 省吕剧院积 极组织"齐鲁大舞台"城市惠民演出季的演 出,一方面是践行文化惠民、文化为民的价值 导向,努力把优质的演出带给观众,另一方面 也充分利用难得的演出机会,锻炼培养青年 演员,给他们提供更好的成长、成才空间,"我 们创造更多的机会让年轻人登上舞台,努力 培育出人才、出作品的好环境,传承吕剧艺 术,推动吕剧事业更加繁荣发展。

潘鲁生的坚守与梦想



□ 本报记者 于国鹏 本报通讯员 殷 波

在刚刚召开的中国文联第十次全国代表 大会上,潘鲁生当选中国文联副主席。这是 对山东省文艺界以及中国民间文艺界专家人 才的肯定与鼓舞。

三十多年来,潘鲁生以民艺复兴为己 任, 坚守田野调研, 坚持学术研究, 围绕我 国民间文艺发展命题,进行国家重大课题研 究,全面开展民间文化抢救、理论研究、教 育传承、创作实践和公益服务及文化推广, 体现了当代民间文艺家的文化使命和学术担

坚守民艺田野, 推进民间文艺保护传承与发展

以留住中华民间文化的根脉为己任,潘 鲁生坚守田野,调研民艺,几十年来行走在 民间文化抢救与保护一线, 抢救整理民间手 工技艺120余项,形成了1500余万字的文字资 料和16万幅图片记录,收藏民艺实物万余

他率先提出"民间文化生态保护"理 念, 自上世纪九十年代开始组织实施"民间 文化生态保护计划",组织大学生志愿者宣 传民间文化生态保护, 开展民间文化生态调 研,结集出版《民间文化生态调查》。潘鲁 生呼吁"抢救保护中国民艺"。他说:"衣 食住行里有老祖宗留下的文化, 把它保护好 传给子孙后代,是义不容辞的责任。

本报济南讯 2016年12月24日,山东艺

"琉璃烧制工坊"组图板块以泥面塑技

艺艺术再现了山东淄博博山琉璃烧制工作的

场景,是不同非遗项目之间跨界融合的尝试。

传统泥面塑的表现主题多是有吉祥寓意的人

物、动物和宗教题材,如武将、仕女、儿童、十

二生肖和道释人物形象等,但都较少涉及现

实主题的创作。为提升学员的技艺水平,泥面

塑培训班大胆启动了现实场景创作思路,两

术学院第四期"中国非物质文化遗产传承人 群泥面塑技艺培训班"结业作品展,在山东

□记者 于国鹏 报道

、"仙猴献瑞"三大板块。

新世纪以来,潘鲁生带领学术团队历时 十年开展"手艺农村"调研,完成《手艺农 村——山东农村文化产业调研报告》, 在中 国美术馆举办"手艺农村"课题成果展,把 农民手艺带入国家艺术殿堂。"手艺农村' 命题的提出,回答了民间传统手工艺生产性 保护的可行性问题,提出了中国特色农村文 化产业的发展方案,进一步阐释了关于农村 文化生态建设、文化扶贫、传统工艺振兴、 农村文化产业发展以及乡土文化与当代生活 方式融合等许多深层次的文化问题, 引起积

坚定中华文化立场, 致力构建民艺学学科体系

从书斋走向田野,潘鲁生不断深化民间 艺术田野调研基础,他参与编纂《中国民间 美术全集》, 荣获"国家社会科学基金项目 优秀成果"一等奖,并依托艺术史及田野调 研基础,进一步致力构建中国民艺学、中国 手艺学

"对于我们这个有着悠久的手艺文化历 史、在现代化进程中又经历着急剧转型的国 家来说,手艺作为传承演进的活态传统、作 为本土文化谱系, 亟须开展理论研究和系统 化的建构。"潘鲁生说,"民间手艺不能只 作为'遗产'成为文献记录和博物馆的留 存,应该在演进、传承中不断丰富和发展, 仅就记录和留存而言也必须上升到理论的高 度, 具有基于'手艺'本身的历史和文化的

潘鲁生就此深入剖析中国民族民间的文 化生态现状, 把现实问题提升到学科体系的 层次, 先后出版了《民艺学论纲》、《设计 论》等一系列专著,有关民间文艺理论研究 填补学术空白, 荣获"中国文联文艺评论 奖"一等奖。

坚信中华工艺振兴理想, 开展民艺教学与文化推广

潘鲁生积极推进民艺学学科理论的实践 转化。自上世纪九十年代初,潘鲁生将民间 美术引入大学课程,参与筹建中国民艺研究 所,将民艺学引入大学教学与科研。

他致力推进大学民艺文化传承 动民艺专业及课程建设,开展展览文化交 流,建设传习基地,积极服务传承人培训, 促进民间艺人与大学师生双向交流。潘鲁生 寄望学生从浩瀚的民间文化海洋中找到灵 感,认为传统年画、民间故事、乡村手艺无 不有着巨大的延伸与转化空间, 引导学生守 护文化根脉,并不断创作传递民族内在的文 化底蕴和精神象征。

同时,潘鲁生积极呼吁倡导实施中国民 间文艺"乡土教材"编纂计划,服务国民教 育体系建设,推动建立涵盖幼儿教育、中小 学教育、职业教育、继续教育、高等教育以 及社会传习的民间文艺国民教育体系。

他身体力行推进民艺文化的社会传播, 创办中国民艺博物馆,将数十年收集的民间 美术藏品常年向社会免费开放。上世纪九十 年代建馆以来,接待了从幼儿园、中小学生 到大学师生及社会各界群众的参观交流。潘 鲁生表示, "当代的艺术思潮非常活跃,生 活方式快速变迁, 带来不少新的选择和变 化,但如果少了中华民间文化艺术的认同和 传承,将失去自己的土壤、传统和文化精 神,是一种很大的缺失。把自己的收藏放在 博物馆里向社会进行公益展出, 要让老人们 从中找到记忆,在孩子们的心里埋下种子, 只要这根文脉不断,它就有传承出新的机 会,有自己的生机和活力。

此后,潘鲁生又主持创建了中国民艺海 外视频网站"中国藤",以纪录片及动漫形

式传播、弘扬中国文化及中国传统工艺,推 动中国民艺的国际传播与交流。

坚持民艺资源当代转换, 开展艺术创作与国际交流

潘鲁生注重汲取中华民间艺术语汇,探 索创作具有独特民族风格的艺术作品。

他扎根生活,行走田野,开展; 作,通过考察调研探索转换创作民俗题材, 发掘民间美术造型样式, 阐释传播民间吉祥 文化, 撷取丰富的民间美术符号和意象语 言,通过创造性地转化和意象式地表达,诠 释中国民间文艺的精神母题,创作了"门 神""鲁班线"等一系列有深厚民间文化韵 味和生活基础、有鲜明艺术语言和风格的作 品,形成了新的意象境界和艺术空间。

潘鲁生运用纤维、金工、漆艺、陶瓷等 传统技艺,探索传统工艺、传统材料、传统 符号图式与时代艺术精神、艺术语言、艺术 风格的结合, 创造性传承与创新性发展, 作 品入选第七至十二届"全国美术作品展", 并作为"中法文化年"项目开展国际交流。

近年来,他将创作的触角伸向广袤的大 漠戈壁,以徒步考察、写生、临摹等方式记录 和表现丝绸之路千年积淀的文化视野、人文 精神、艺术意象。他认为,这不仅是向千年丝 绸之路上民间巧匠的礼赞,重新研究解读和 传承表现它的人文精神高度与艺术的风格, 也是回溯一支中国传统美术的文脉,把握其 中的生活热度和美学精神,寻找传统与当代、 民间匠心与民族创造的血脉联系。

在开展艺术创作的同时,潘鲁生积极探 索设计中民艺资源当代转化, 在全运会视觉 形象设计、上海世博会山东馆设计中汲取中 华民艺元素、表达中华民艺精神,主导将传 统文化、民间艺术转化为当代设计语言,并 在社会上产生广泛共鸣。

到山东博物馆体验年俗 迎接丁酉鸡年

□记者 于国鹏 报道

本报济南1月5日讯 今天,正逢农历"腊八节",自 腊八过后也就逐渐进入了"新年"的节奏。今天来山东博 物馆参观的观众,也有机会真正体验一回"传统腊八粥" 的制作过程。同时,"山东博物馆里过大年——金鸡迎新 春"年俗体验系列活动也就此拉开了帷幕。

从今天制作腊八粥开始, 山东博物馆将推出八大系列 亮点活动迎新年。

一、做一碗纯正的山东腊八粥

今天下午,在山东博物馆民俗体验区,游客们不仅亲 眼看到了"传统腊八粥"的制作过程,还有机会亲身体验 一下各道工序。

在山东最具代表性的名门望族当属孔府了,在"孔府 食制"中,规定了"腊八粥"分两种,一种是用薏米仁、 桂圆、莲子、百合、栗子、红枣、粳米等熬成的,在盛入 碗里后还要加些点缀的"粥果",主要是用水果雕刻或镂 孔成的各种图形, 非常漂亮。而另一种是用大米、肉片、 白菜、豆腐等熬制的。

现场工作人员严格按照"孔府食制"的制作工艺和操 作流程,展示从原料精选、淘米、架锅、开火,到煮粥、 盛粥、喝粥的腊八粥制作步骤。现场参加活动的观众还能 亲身体验整个制作腊八粥的过程,通过一粒米、一瓢水的 辛劳,感受山东年俗中蕴藏着的艰苦朴素、勤俭节约的中 国优秀传统文化内涵。

二、志愿者的新年祝福

在山东博物馆展览、活动第一线,一直活跃着志愿者 们的身影。据介绍,一年来,志愿者为观众开展展厅服务 讲解千余场次。

1月8日下午,山东博物馆志愿者团队将为广大观众呈 现一场展现面貌、展示风采的汇报演出,传递志愿精神,

三、文化惠民走进菏泽

1月18日,山东博物馆"流动博物馆"将走进菏泽定 陶区杜堂镇盛庄村, 现场为村民们书写新春楹联并送上新

同时,在"山东博物馆镇馆之宝"展览现场,专家也 将细心为群众进行讲解,让他们了解博大精深的齐鲁文 明。另外,由山东博物馆特别策划的"年画制作"、"钺 来钺好一亚丑钺布包制作"、"咫尺千年"等教育活动, 也将为当地青少年带去最快乐的博物馆体验。

四、"小年"开始每天都有快乐主题

从小年开始,山东博物馆将为观众每天准备一个"忙 年"主题活动。

1月20日,举办"文化惠民,春联送福"活动,山东 博物馆将邀请书法专家现场为观众书写春联。 1月21日,举办"蒸蒸日上的年味——胶东巧饽饽制

作"活动,将邀请制作大饽饽的传统艺人与观众一起制作 1月22日,举办"金鸡起舞,年画送福——木板年画

1月23日,举办"接福纳祥——拓印'福'字"活

1月24日,举办"吉祥如'衣'——纸艺汉服制作"

1月25日,举办"紫燕金鸡迎新春——剪窗花"活

1月25日、26日,也就是腊月廿八、廿九,举办"总

年结语——抄写《论语》"活动,孔子学堂准备文房四宝 和《论语》名句描红,观众们可以现场体验。

五、展示文物保护修复技艺

1月下旬,将举办《匠心神韵——山东省文物保护修 复技艺展》。展览将以青铜器、纺织品、书画为主、展示 可移动文物保护修复技术, 穿插展出全省既往可移动文物 保护修复工作管理、成果、人才培育等方面成绩,以及未

同时,还将举办"'洗书'望外"的互动体验活动。 山东博物馆古籍收藏数量多、质量高,具有专业的古籍书 画修复力量。观众可以现场体验古籍修复工作,与博物馆 文物修复师互动,并亲自动手将修复"清洗"好的书页装 帧成册。

六、感受"春节天天乐"

春节期间,自正月初三,即1月30日起,山东博物馆 将正常向公众开放。在接下来的四天春节假期里,每天都 将开展一个快乐主题活动。

1月30日,开展"祈愿——抄写《论语》"活动。1月 31日,举办"五彩缤纷'年'——绘制泥叫虎"活动。2 月1日,正月初五,汉族民间传说是财神的生日,当天将 举办"财气临门——制作财神木板年画"活动。2月2日, 举办"'钺'来'钺'好——创意亚醜钺"活动。2月2 日,举办"金鸡到,苇灯俏——制作苇子灯笼"活动。

七、不一样的元宵节

从即日起到2月9日,向公众征集具有原创性、文化 性、趣味性的谜语, 充分挖掘和运用山东历史、社会、人 文、自然方面的文化元素或博物馆元素,倡导健康欢乐幸 福节俭的节庆风俗。本次征谜活动还将评选出一、二、三 等奖共100条谜语。

接下来, 2月11日, 正月十五, 将举办猜灯谜活动, 共同感受正月十五的乐趣。

山东有的地区有正月十六提灯开学之说, 学生提着灯 笼走进学堂,有老师为其点燃,寓意照亮前程。2月12 日,将举办"照亮光明前程的祈愿——灯笼制作"活动, 一起制作灯笼, 照亮前程

八、古琴名家奏响新春古曲

高山流水遇知音,一曲广陵散,再奏待何人? 2月18 日,将举办"中国古琴名家名曲品鉴会",邀请全国十大 顶级古琴演奏家现场表演。



□记者 于国鹏 报道 2016年12月28日,山东美术馆向山东银座英才幼儿园

捐赠了200本儿童画册和5件国画作品。随后,参加活动的 艺术家还与孩子们进行了现场互动,共同完成了4件绘画 作品。图为艺术家徐康(左一)、李亚桃(左三)与小朋友现 场互动。

山艺泥面塑技艺培训班学员结业作品展出

省文化馆举行。此次展出100余位学员的作 品,以"仙猴献瑞,金鸡报晓"为主题,表 度奔赴博山琉璃生产企业采风调研,近距离 感受同为非物质文化遗产的琉璃烧制技艺的 达了学员们迎接新岁、祝福国运昌盛、渴望 岁岁平安的美好心愿。 风采。学员们按照创作设计进行了现场测量 和资料采集,按照统一的比例要求分别创作 本次结业展遵循"以点带面"设计原 则,重点突出"琉璃烧制工坊"、"国运昌 了整个琉璃烧制技艺的工作场景。

在展厅近十平米的展台上, 可以看到琉 璃烧制技艺从熔料、挑料、挑色到成型、取 件、保温工序的全过程,烧制工人滚动、拉 型、压型的动作,甚至剪、甩、吹塑的神态 都得到了生动展现,栩栩如生。那些特有的 工具,从大型的八卦炉、熘炉到小型的煤气 罐、粉料机、甚至桌椅板凳、剪子手套等工 具都进行了精心制作,极具现实感。为了更 好地完成这组大型作品,还专门邀请了博山

的烧炉师傅来现场对制作进行了指导, 保证 了作品的严谨性和真实性。琉璃烧制技艺也 是山东艺术学院非遗培训计划的一项内容, 现在通过泥面塑的表现手法把两个非遗项目 结合起来,集文化记忆、历史再现和艺术创 作于一体,锻炼了学员的能力,推动了非遗 宣传, 是在非遗保护传承和培训工作中一项 创造性的尝试。

"仙猴献瑞"板块,是由500多只猴组 成的大型装置。由于2016丙申年是猴年,因此 取猴子精灵活泼、调皮可爱的形象,用线集中 悬挂起来,在大圣统帅下,这些造型各异的猴 子仿佛是脚踩祥云从天而降,一派欢乐吉祥、 生机盎然的新春气象。泥面塑是中国传统的 民间艺术,也是今天珍贵的非物质文化遗产。 在展览现场可以看到,传统的面塑突破了木 棍挑塑的形式,悬挂、粘贴,从平面到立体,又 从立体到平面,不仅充分利用了展示空间,还 形成了主题间的巧妙呼应。 "国运昌盛"板块,在特意制作的"太

湖石"展架上,人物、动物、仙桃等错落有 致, 生动自然。既有古色古香的雅致韵味, 又不失简洁硬朗的现代感,令面塑作品增色 不少。泥塑的粗犷豪迈,面塑的细腻柔和, 在现代灯光、展台和精心的空间设置下, 艺 术特色得以突出,一改陈旧老套的面貌,焕 发出夺目的光彩, 甚至和那些当代艺术作品 相比都毫不逊色。